

□本报记者 王屹 刘海民

感受

重庆新脉动



黄奇帆：力争两年10家企业集团整体上市

重庆市委常委、常务副市长黄奇帆接受上海证券报记者采访时说，尽管重庆目前已拥有30家上市公司，但这还远远未能达到市场发展的要求，重庆的一个目标是在今明两年内实现10家企业集团整体上市，同时要加大对外开放的力度，增强重庆资本市场的竞争力。

黄奇帆在介绍重庆资本市场时说到了一些数字：一是改革创新投融资体制成效凸显，组建了八大建设性投融资集团和渝富公司，到2006年底，八大投融资集团资产总额达到2000多亿元，2006年当年实现投资额342亿元，连续四年投资额占全市重大基础设施建设投资额的比重达到75%以上。二是重庆金融生态明显改善。通过渝富公司的市场化运作手段，以打包折价处置的模式，化解了工商企业300多亿元的不良债务，达到工商企业轻装上阵、商业银行资产质量改善的双赢效果。全市金融机构不良资产率从2000年的36%左右下降到6.4%，成为西部地区金融资产质量最好和融资环境最宽松的地区之一。三是银行金融机构资产质量和效益不断提升。近五年，全市银行机构资产年均增长17.6%，总额达到6087亿元；银行存款余额和贷款余额保持了年均17%左右增长。2006年银行机构账面利润同比增长1.4倍，上缴税金增长32.6%。银行机构不良资产额和不良资产比重连续五年呈“双

降”态势。四是证券市场监管改革取得系列突破。坚持上市公司重组和发行债券两手抓，一方面“债务重组+资产重组+股权分置改革重组”三管齐下推进上市公司重组，处理了近10家ST类上市公司，26只股票进行了股改，2006年上市公司市值翻了一番，涨幅是全国平均水平的2倍。另一方面，积极推进债券融资、信托融资，2006年就发行了30亿元债券、30亿元融资券，重庆成为西部地区近四五年唯一一年都有债券发行的省市。

黄奇帆不回避重庆资本市场发展中存在的矛盾和问题。他说，我们正在着力解决经济社会发展中的六个突出问题。一是经济体制、思想观念方面还不同程度地存在计划经济痕迹和小农意识，必须加快培育社会主义市场经济观念和自强不息、开拓开放的人文精神。二是核心城市辐射带动能力还不强。主城区与周边区县、与农村地区的经济联系尤其是产业联系不够紧密，带动渝西地区的能力尚且不足，带动库区、带动渝东南的能力更弱。这与香港带动珠三角地区、上海带动长三角地区的能力远不可比。三是产业结构偏重于资源型、重型化，缺乏集聚辐射能力。汽车摩托车、装备制造、资源加工、能源工业几大支柱产业基本上都与重工业有关，轻工业发展不足。四是产业定位不够明确，同质化严重。与周边省市之间、与各城市之间，缺乏合理的

产业分工，产业和经济结构雷同现象严重，经常出现多方抢项目、争资金状况。五是区域间要素流动不顺畅。目前重庆还处在改善自身交通条件的阶段，交通设施的整合差，网络化程度低，区域枢纽功能尚未充分体现出来。如何进一步整合交通内部组织，包括收费方式的统一及铁路、水运、航空、公路运输方式一体化，实现与周边区域的高效对接，是我们当前迫切需要解决的重要问题。六是地区之间存在不同程度的贸易壁垒，各自为政现象比较突出，还没有达到市场经济自由贸易的要求。

黄奇帆说，重庆的情况是：金融业发展还相对滞后，金融业增加值占全市GDP比重仅有3.5%左右，距离成为重庆市的支柱产业还有很大差距。存贷款、证券市值和市场份额等金融规模指标与GDP的比值远低于沿海地区。证券市场方面，去年重庆股票市值翻了一番，达到500亿元，今年要争取达到1000亿元左右。2010年要争取达到3000亿元左右，大致是GDP的60%，与全国平均水平大体相当。2015年要争取达到1万亿元，与当年的GDP之比达到1:1。

黄奇帆说，重庆将积极争取各类资产证券化的试点，在企业发展债券、金融债券、企业短期融资券等固定收益类金融产品，拓宽直接融资的渠道等方面多下功夫。只要国家允许，重庆就要敢为天下先。

在谈到两年里力争实现重庆10家企业集团整体上市时，黄奇帆说，十个企业集团情况不一、各有特色，争取今年有六七个、明年有三四个整体上市。要实现全部IPO上市会有难度，上市方式也要因企而异。有的采取借壳上市，有的采取新股发行。比如西南证券公司，借ST长运的壳上市。关于上市地选择，也因形势而异。我们原准备六七个企业集团到海外上市，三四个企业集团在国内上市。现在国内资本市场形势看好，而且我们要将企业发展的成果惠及中国股民和A股市场，所以十大集团大部分企业包括重庆商业银行都选择在A股市场上市。

十大企业集团上市是件大事，既能融到重庆发展所需的宝贵的资本金，又能促进国有企业集团整体改制，建立现代企业制度的法人治理结构，更为重要的是，将根本性地改变重庆资本市场的格局。目前重庆30家上市公司，规模很小，募集的资金也只有50亿至60亿元，市值总计才500多亿元，不到全国总市值的1/150。10个企业集团整体上市后，可以直接筹集250亿元左右的资金，非流动的法人资产按市值评估，大约一千多亿元，加上现在的500多亿元的市值，总计就有2000亿元的市值规模，再加上今后三四年里新上市公司市值，到2010年重庆上市公司市值就能突破3000亿元，占全国总市值的比例提高到1/100左右。

“一个提升两个推进三个提高”

——重庆证监局局长唐昌放谈持续推进重庆资本市场改革和发展



重庆证监局局长唐昌放

中国证监会重庆监管局局长唐昌放日前表示，10年来，重庆资本市场改革和发展取得了突破性的成就。特别是股改、清欠、加强券商综合治理等重点基础性工作取得重大突破，重庆资本市场发展质量有了本质的提升。

资料显示，直辖前，重庆有18家上市公司，总股本45亿股。十年间，共有重庆啤酒等14家优质企业顺利上市，目前上市公司数量已达32家，总股本130亿股，是直辖前的2.9倍。最近几年，又有2/3的公司通过实质性重组，整合了企业资源，实现产业升级，提高了核心竞争力，使重庆板块总体质量有了明显提升。

唐昌放说，直辖以来，重庆大部分证券期货经营机构都经受住了市场的严峻考验，逐步走向规范发展的良性轨道。1997年底，辖区证券经营网点只有59家，目前已达89家，增幅达68%，网点覆盖率有了大幅提高。证券咨询公司有2家，比直辖前增加1家。基金公司实现历

史性突破。2004年，西部第一家基金管理公司落户重庆，2005年，又有1家新基金管理公司成立。截至目前，2家基金公司已经成功发行3只基金产品，发行总份额达31.8亿份。期货经营机构发展迅速，从直辖前3家增加到9家，其中法人机构5家，营业部4家，代理期货交易成交量成倍增加，从2000年的300亿元发展到2006年的3041亿元，实现了跨越式增长。

谈到重庆资本市场对服务地方经济发展的作用时，唐昌放指出，重庆企业已经通过证券市场累计筹集资金达124亿元。到2006年底，上市公司总市值达511亿元，占GDP的比重(经济证券化率)为14.6%。目前资本市场在促进资本形成、优化资源配置、服务自主创新等领域都发挥了极其重要的作用。

重庆资本市场发展面临哪些机遇和挑战？唐昌放谈到：一是全社会对发展资本市场重要性的认识空前提高，各部门、地方政府也对此给予积极支持和配合，促进市场健康发展的合力正在形成；二是在今后相当长的一个时期内，各类经济实体“百花齐放、竞相发展”，将为重庆资本市场提供优质的上市资源；三是资本市场的内在环境正发生积极的变化，创新发展的基础得以夯实；四是重庆新的战略为资本市场加快发展创造了契机。

尽管直辖10年来，重庆资本市场改革和发展取得令人瞩目的成绩，但唐昌放依然称，重庆资本市场面临市场功能发挥不足、市场结构欠佳、市场主体法制诚信水平亟待提高等多重考验。他将存在的问题归纳为这样几条：

——企业利用资本市场做大做强认识需要深化

——证券期货经营机构创新发展的能力不高

——证券期货业发展环境需要改善

如何实现重庆资本市场的持续稳定与健康发展？唐昌放强调，今后一个时期重庆资本市场改革发展的主要任务是：进一步夯实市场发展基础，稳步扩大市场规模，全面加强力度，注重防范金融风险，形成促进资本市场发展的合力，为重点建设长江上游金融中心的目标奠定基础。据此，重庆证监局力争做到“一个提升、两个推进、三个提高”。“一个提升”就是提升辖区资本市场规模在西部和全国的份额。“两个推进”就是要推进直接融资，推进机构做大做强。“三个提高”就是要提高上市公司质量和对全市产业发展的带动力；提高证券、期货和基金公司在全国同行业中的竞争力；提高投资者的风险防范意识和投资水平，逐步扩大重庆投资者的总体规模。



重庆加快建设长江上游经济中心

6月7日，重庆正式被国务院批准设立全国统筹城乡综合配套改革试验区，这是我国在新的历史时期加快中西部发展、推动区域协调发展的重大战略部署。在前不久召开的重庆市第三次党代会上，市委书记汪洋提出，重庆要加快建设长江上游经济中心，加快建设城乡统筹发展的新型直辖市，力争在西部地区率先全面建成小康社会。

据有关资料统计，直辖10年重庆经济的巨大突破表现为“一跃进四转向”五大特征：一是经济能级实现跃进，GDP由1000亿级跃上3000亿级，十年翻了一番半，人均GDP也从750美元跃上1500美元；地方财政收入则由不到100亿元上升至超过500亿元，固定资产投资完成额是直辖前10年的8.2倍；二是经济结构由矛盾突出转向相对合理，基本形成工业、服务业互动并进态势，工业投资连续6年30%以上，服务业增加值连续6年高速增长；基本形成非公经济与公有经济比翼齐飞、混合所有制经济充分发展的新局面。三是经济布局由分散转向集中，工业向园区集中，人口向城镇集中，居住向社区集中，城镇化率由31%提高到47%。四是增长动力由投资主导转向投资、消费双轮驱动，投资对经济增长的贡献率由最高的128%调整到59%，消费由39%提高到52%。五是增长方式由粗放转向集约，经济结构偏重、产业层次偏低、能耗物耗偏高等突出矛盾明显缓解。

老工业基地焕发青春

重庆市副市长童小平介绍，目前重庆市属国有重点企业资产规模进入了全国十强，形成了一批特色产业集群，产业竞争力跃居全国第六，为内陆地区走新型工业化道路和实现城市功能转型提供了很好的借鉴。

童小平还指出，近年来重庆一直在致力于打造西部地区的“三中心两枢纽一基地”，现在已经初具雏形。一是承东启西、接转南北的西部地区最大的综合交通枢纽基本成形，区位优势、时空格局和战略作用逐步凸显；二是通讯枢纽和信息中心地位基本确立，基础设施人均容量、分布密度和综合服务能力领先于中西部地区；三是商贸中心、科教文化中心集散能力覆盖长江上游；四是金融中心构建拉开框架，基本形成

重庆“十一五”经济和社会发展的主要目标			
指标名称	2005年	2010年	年均增长率(%)
地区生产总值(2005年价,亿元)	3069.1	5000	10
全社会固定资产投资总额(亿元)	2006.32	3500	12
非农业增加值(%)	84.9	89	
单位地区生产总值能耗降低(%)		-20	-4.4
城镇居民收入			
其中:城市居民人均可支配收入(元)	10244	15000	7.9
农村居民人均纯收入(元)	2785	4100	8

具有一定辐射范围和集聚力的金融市场体系；五是现代产业基地培育和发展一批100亿级、500亿级大型企业，力争成为西部工业化水平最高的地区。同时，重庆也要着眼于优化产业结构，大力发展服务业，建成长江上游地区的商贸中心和物流中心。

记者获悉，“推进经济更好、更快的发展”今年被写进了重庆党代会的工作报告。报告强调，重庆要按照“大投资、大项目、大企业、大基地、大支柱”的思路，着力培育和发展一批100亿级、500亿级大型企业，力争成为西部工业化水平最高的地区。同时，重庆也要着眼于优化产业结构，大力发展服务业，建成长江上游地区的商贸中心和物流中心。

继往开来抒写新的篇章

重庆党代会工作报告已明确提出，为了实现宏伟的战略目标，重庆还必须做到：一是经济增长速度、效益和人均主要经济指标在西部领先，经济总量在2006年基础上翻两番以上；二是区域综合竞争力在西部领先，“三中心、两枢纽、一基地”的综合功能基本完善，真正成为长江上游地区的经济中心；三是统筹城乡发展水平在西部领先，二元结构矛盾基本消除，城镇化率达到70%以上，城乡居民收入增长与经济发展同步，差距力争缩小到2.5:1。

抢滩长江上游金融制高点

“胡锦涛总书记要求把重庆建设成为长江上游地区的经济中心、建设西部地区的重要增长极、推动城乡统筹发展、在西部率先实现全面小康社会，这些都需要金融的强力推动。重庆要按照总书记讲话的要求和全国金融工作会议精神，以科学发展观指导金融工作，奋发有为，努力抢滩长江上游地区金融制高点……”这是重庆市市长王鸿举在全市金融工作会议上发表的重要讲话。

王鸿举要求，一是以增强金融中心内在功能为目标，提高资金集散能力和金融创新能力，培育具有区域优势的金融市场，规划建设金融核心区。二是大力发展总部经济，支持经济结构调整，转变经济增长方式；加快工商企业股份制改造和战略作用逐步凸显；三是通讯枢纽和信息中心地位基本确立，基础设施人均容量、分布密度和综合服务能力领先于中西部地区；四是金融中心构建拉开框架，基本形成

